

# 托物言志, 诗中有我

## 阿来讲陆游咏梅诗

“何方可化身千亿, 一树梅花一放翁。”陆游一生酷爱梅花, 是宋代咏梅爱梅的佼佼者, 名篇佳句众多。来到蜀地后, 他赏梅雅兴不衰, 时常赏花游玩, 饮酒赋诗。这一时期, 看梅花是他在成都的重要生活内容之一。

哪怕离开蜀地后, 陆游也时常怀念成都的梅花: “当年走马锦城西, 曾为梅花醉似泥。二十里中香不断, 青羊宫到浣花溪。”

陆游为何爱梅? 他的咏梅诗又有那些特征? 8月24日下午, 阿来系列讲座“唐宋诗中的巴蜀与成都”之“陆游蜀中诗讲”第四场, 在成都的阿来书房进行了题为《梅花: 更堪风雨幽芳》的讲座。



8月24日下午, 阿来系列讲座“唐宋诗中的巴蜀与成都”之“陆游蜀中诗讲”第四场开讲。阿来书房供图

### 初看是写梅花 但细读好像写的是陆游自己

阿来以《梅花》《再赋梅花》《西郊寻梅》《宇文子友闻予有西郊寻梅诗, 以诗借观欢其韵》等陆游在成都创作的咏梅花诗, 以及最具代表性的梅花词作《卜算子·咏梅》, 深入解读了陆游咏梅诗托物言志的艺术特征。此外, 阿来还与观众分享了咏物诗这一古代诗歌典型题材, 以及梅花的植物属性, 向线上线下的观众传递了广博的古代文化知识。

阿来提到, 陆游的《梅花》初看写的是花, 但仔细一读好像写的是他自己。陆游的咏梅诗往往以神韵取胜。如《梅花》一诗中云: “家是江南友是兰, 水边月底怯新寒。画图省识惊春早, 玉笛孤吹怨夜残。冷淡合教闲处著, 清臞难遣俗人看。相逢剩作樽前恨, 索笑情怀老渐阑。”陆游笔下的梅花有着淡然的香气和清瘦的枝干, 这是表象, 但同时也写出了梅花凌寒怒放的精神。

高洁的梅花总有着淡然的象征。古今论梅, 皆以北宋诗人林和靖创作的“疏影横斜水清浅, 暗香浮动月黄昏”为第一, 原因不仅在于诗歌本身对梅花的形态和意境描述, 更在于林和

靖本人象征着的出世精神。阿来在讲座中向观众扩展了“梅妻鹤子”的典故, 正是出自林和靖。林和靖性格恬淡好古, 结庐西湖孤山之上, 二十年不曾下山, 终年与梅花、仙鹤为伴, 以梅为妻, 以鹤为子。

“梅妻鹤子”的故事向来为古代文人所称许, 这在有着强烈入世心境、誓要收复失地的陆游身上, 依然有着体现。在《再赋梅花》中, 陆游便说: “此去西湖八千里, 破愁一笑得无缘?”用的便是“梅妻鹤子”的典故。

“他做不到林和靖那种隐于孤山20年不出的境界, 但有一句话这样说: 虽不能至, 心向往之。陆游对林和靖就是这样的, 很仰慕, 但陆游深知自己无法做到。”阿来说。

### 咏物诗中所咏之物 往往是作者的自况

《西郊寻梅》中, “朱栏玉砌渠有命, 断桥流水君何欠。嗟余相与颇同调, 身客剑南家有刻”等诗句, 则更是引梅花为知己, 抒发自己报国无门的

惆怅之情, 明显寄寓了陆游的身世之感, 寄托了他对现实政治、社会人生的态度与看法。

当然, 要讲陆游的梅花作品, 就不得不提《卜算子·咏梅》。阿来予以讲解了毛泽东同题咏梅词, 其中写“读陆游咏梅词, 反其意而用之”。阿来提到, 同是咏梅, 两人所抒发的志向和意境完全相反。

进而阿来对“咏物诗”这一古代典型诗歌题材进行了解读。咏物诗, 就是通过对某一具体事物的咏叹体现人文思想。阿来提到, 咏物诗中所咏之物往往是作者的自况, 与诗人的自我形象完全融合, 作者在描摹事物中寄托了一定的感情。在诗中作者或流露出自己的人生态度, 或寄寓美好的愿望, 或包含生活的哲理, 或表现作者的生活情趣。

古人说写咏物诗要“不即不离”, 阿来解释道, 就是既像又不像, 古人为何如此欣赏林和靖所写“疏影横斜水清浅, 暗香浮动月黄昏”, 就是作者通过月下水边梅枝横斜的侧影, 写出它凛然冰清的神态, 也是诗人自己的生活情态。

华西都市报·封面新闻记者 徐语杨

# 李宇春《周末愉快》演唱会燃爆成都

8月25日晚, 位于成都市金牛区的凤凰山体育馆成为音乐的欢乐海洋。当天, 李宇春2024《周末愉快》演唱会收官战——成都站在这里举行。

李宇春成都演唱会成为集音乐、欢笑与感动于一体的视听盛宴, 不仅展现了她作为全能艺人的非凡魅力, 更以无与伦比的现场艺术氛围, 点燃了每一位观众的心。

### 点歌环节让全场嗨翻天

李宇春的开场服装十分时尚精美, 是李宇春品牌2024秋冬系列的第53套造型。黑色的山羊毛廓形斗篷, 未来感十足, 搭配同色呢料短裙及长靴, 时髦又先锋。

当晚的演唱会, 从头到尾是在歌迷的欢呼声中进行的。李宇春在台上唱, 歌迷们在台下一起合唱, 到最后终场, 更是山呼海啸般一起疯狂歌唱。

“看我弄潮搏浪, 多认真的亮相。”当熟悉的旋律在凤凰山体育馆响起, 《无价之姐》掀起全场合唱高潮。随后, 《再不疯狂我们就老了》《下个路口, 见》等歌曲, 让现场的歌迷一次次通过大合唱的方式, 沉入音乐的海洋中。



8月25日, 李宇春2024《周末愉快》演唱会收官战在成都举行。杜恩湖摄

李宇春是“四川旅游形象大使”。现场, 她特别献唱了歌颂家乡四川非遗文化的歌曲《蜀绣》, 将气氛再次推向了高潮……

现场, 李宇春又唱又舞, 展现了她强大的舞台表现力。

最受现场歌迷喜欢的是现场点歌

环节, 李宇春共唱了4位歌迷点的歌, 让全场嗨翻天。

演唱会结束后, 李宇春表示: “作为一个四川人, 我会更加努力、更加尽力地去推广四川的美食美景、四川的人文历史, 让更多的人了解四川的美、四川的好, 让大家爱上四川。”

### 6年来积极推广大熊猫文化

四川是李宇春的家乡, 也是她音乐之路开启的地方。凭借音乐才华和个人魅力, 她成长为当今华语乐坛极具影响力的流行女歌手之一, 并带着中国音乐多次亮相国际舞台, 展现当代中国青年的形象与风采。

出道19年来, 李宇春多次登上春晚舞台, 多次举办个唱, 拍摄影视剧。8月23日, 她受聘为四川文化旅游宣传推广大使。

其实, 早在2018年8月21日, 在首届中国大熊猫国际文化周系列活动“熊猫中国·四川之夜”主题活动中, 李宇春就受聘出任“大熊猫文化全球推广大使”。

6年来, 李宇春为推广大熊猫文化作出了积极贡献。文/杜恩湖

### 知冷暖

#### 成都市区天气情况



#### 省内主要城市今明两日天气

马尔康	多云	12-30°C	晴转多云	11-26°C
康定	多云	14-24°C	多云转阴	13-26°C
西昌	多云	19-30°C	多云	21-34°C
攀枝花	多云转中雨	21-30°C	多云转阵雨	21-32°C
广元	阴转多云	24-36°C	雷阵雨转多云	24-36°C
绵阳	多云	26-36°C	晴转多云	27-37°C
遂宁	阴转晴	28-39°C	晴	29-39°C
德阳	多云	25-37°C	晴转多云	26-37°C
雅安	阴转晴	24-35°C	多云转晴	25-36°C
乐山	阴转晴	27-36°C	晴转多云	27-37°C
眉山	阴转多云	27-37°C	晴	27-37°C
资阳	阴转多云	28-38°C	晴	28-40°C
内江	阴转多云	28-39°C	晴	28-38°C
自贡	阴转多云	29-38°C	晴	29-39°C
宜宾	多云	27-39°C	晴转多云	27-39°C
泸州	多云	28-39°C	晴转多云	28-39°C
南充	阴转多云	27-39°C	晴	27-39°C
广安	阴转晴	27-38°C	晴	27-38°C
巴中	阴转晴	26-37°C	多云	26-36°C
达州	阴转晴	27-38°C	晴	27-38°C

### 同呼吸

#### 25日空气质量

成都(18时)  
AQI指数 45 空气质量:优

#### 26日空气质量预报

成都主城区  
AQI指数 131-161  
空气质量等级:轻度至中度污染  
成都平原部分城市为轻度至中度污染;  
川南部分及川东北部分城市为轻度至中度污染;  
盆地其余城市为良;  
攀西地区和川西高原大部城市为优或良;  
全省首要污染物以PM2.5为主。  
(数据来源:各地生态环境部门官网)

### 体彩

#### 中国体育彩票8月25日开奖结果

7星彩第24098期全国销售17421494元。开奖号码:243957+9, 一等奖1注, 单注奖金500万元; 二等奖9注, 单注奖金31392元; 三等奖22注, 单注奖金3000元。255628431.87元奖金滚入下期奖池。

排列3第24228期全国销售44347002元。开奖号码:274。直选全国中奖7240(四川344)注, 单注奖金1040元; 组选6全国中奖37318(四川1776)注, 单注奖金173元。58839477.87元奖金滚入下期奖池。

排列5第24228期全国销售20007710元。开奖号码:27412。一等奖42注, 单注奖金10万元。5909848.82元奖金滚入下期奖池。

足球胜负平第24129期全国销售28295654元。开奖号码:03303013313330, 一等奖全国中奖697(四川35)注, 二等奖全国中奖13733(四川751)注。

胜负平任选9场第24129期全国销售21244456元。开奖号码:03303013313330, 全国中奖96094(四川5024)注。

足球6场半全场胜负平第24168期全国销售381338元。开奖号码:101333103310, 全国中奖129(四川7)注。

足球4场进球第24168期全国销售2521250元。开奖号码:02213002, 全国中奖46(四川4)注。

本期兑奖截止日为2024年10月24日, 逾期作弃奖处理。